

СТОЛЕТИЕ ЗИНОВИЯ МИХАЙЛОВИЧА ЧЕРНИЛОВСКОГО



В конце ноября 2014 г. исполнилось бы 100 лет известному российскому юристу, доктору юридических наук, профессору Зиновию Михайловичу Черниловскому.

З.М. Черниловский родился 24 ноября 1914 г. в местечке Шумячи Смоленской губернии.

В 1933 г. он поступил в Московский юридический институт, который окончил с отличием в 1938 г.

В 1941 г. З.М. Черниловский защитил кандидатскую диссертацию “Законник Стефана Душана” (научный руководитель – проф. С.Ф. Кечекьян).

В это же время он начинает преподавать во Всесоюзном юридическом заочном институте (ВЮЗИ).

Как и у большинства его ровесников, определяющее место в его жизни сыграла Великая Отечественная война. В 1941–1943 гг. Зиновий Михайлович служил в рядах Красной Армии. Был командиром пулеметной роты. Его ратный труд был отмечен медалью “За отвагу”.

В 1943 г. он был переведен на службу по специальности – в прокуратуру Харьковского военного округа. Тогда же он вновь начинает преподавать в Харьковском юридическом институте.

В 1945 г. по состоянию здоровья З.М. Черниловский был комиссован.

Возвращение в Москву ознаменовалось для Зиновия Михайловича глубоким погружением в научную и педагогическую деятельность – работа в Секретариате министра юстиции, в секторе теории и истории государства и права

Всесоюзного института юридических наук (ВИЮН), преподавание в Московском юридическом институте.

Выход в свет в 1951 г. монографии З.М. Черниловского “Государственный строй Китайской Народной Республики” был негативно воспринят в официальной печати – отрицательная рецензия в газете “Известия”, что, в свою очередь, привело к кратковременной опале З.М. Черниловского в 1951–1953 гг. В эти трудные годы он преподает историю в одной из средних школ Москвы.

С 1953 г. З.М. Черниловский вновь начинает преподавать во Всесоюзном юридическом заочном институте.

В 1964 г. защищает докторскую диссертацию “Происхождение раннефеодального государства и права у западнославянских народов”.

В 1965 г. становится профессором кафедры истории государства и права.

В 1984–1990 гг. возглавляет данную кафедру.

Всесоюзный юридический заочный институт (ВЮЗИ) – Московский юридический институт (МЮИ) – Московская государственная юридическая академия (МГЮА) – высшее учебное заведение, в котором З.М. Черниловский проработал до конца своей жизни – 12 июня 1995 г.

Свою преподавательскую работу Зиновий Михайлович совмещал с научными исследованиями. Сфера его научных интересов включала: проблемы всеобщей истории государства и права, истории политических учений и римского права. Им написано более 200 научных работ, в том числе статьи в журнале “Советское государство и право” (ныне – “Государство и право”).

В последние годы жизни З.М. Черниловский стал участником создания Конституции РФ 1993 г.

Большой научной заслугой З.М. Черниловского считается создание в конце 60-х годов ставшего легендарным одноименного учебника по всеобщей истории государства и права.

В научной и педагогической деятельности Зиновия Михайловича отличали большая эрудиция, принципиальность и глубокое погружение в тему – те качества, которых все более и более не хватает в современном мире.

Прошло уже почти 20 лет со дня кончины З.М. Черниловского, но нет-нет да и вспоминается в педагогической работе имя Зиновия Михайловича: до сих пор в ходу его учебники “Всеобщая история государства и права” и “Римское частное право: элементарный курс”, да и сам Зиновий Михайлович внимательно и строго взирал на современных студентов со своего портрета в галерее классиков науки в Московском государственном юридическом университете им. О.Е. Кутафина (МГЮА).

Будем же помнить знаменитых российских юристов, таких, каким был Зиновий Михайлович Черниловский!

Михаил Анатольевич Приходько, старший преподаватель кафедры истории государства и права МГЮУ им. О.Е. Кутафина (МГЮА), канд. юрид. наук (E-mail: mprihod@list.ru)